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Για μια νησιωτική περιφέρεια όπως η Κρήτη, οι επιχειρήσεις του τουρισμού συνιστούν βασικό 
πυλώνα για την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας. Για το λόγο αυτό η δράση  «Ενίσχυση της 
Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Τουριστικών Επιχειρήσεων» του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 2021-2027 συγκεντρώνει μεγάλο αριθμό υποψηφίων επενδυτών, 
οι οποίοι στην πλειοψηφία τους καταθέτουν ανταγωνιστικές και πολύ ισχυρές επενδυτικές 
προτάσεις.  
Γνωρίζετε, βεβαίως, πως σε ένα νησί που τα τελευταία χρόνια οι αφίξεις τουριστών ξεπερνούν 
κατά πολύ τα 5 εκατομμύρια και τα έσοδα συναποτελούν σημαντικό τμήμα του ΑΕΠ της χώρας, 
οι επενδύσεις στον τουρισμό δεν είναι πολυτέλεια, αλλά μια ανάγκη που επιβάλλεται από την 
παγκόσμια και ανταγωνιστική αγορά τουρισμού. «Για να συνεχίσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις 
να είναι ανταγωνιστικές σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο απαιτούνται συνεχείς επενδύσεις 
κεφαλαίων τόσο σε υποδομές όσο και στην παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. Η υπαγωγή 
επενδυτικών σχεδίων σε χρηματοδοτούμενα και συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα είναι 
αναγκαία για να υπάρχει η δυνατότητα υλοποίησης των αναγκαίων επενδύσεων, καθώς τα 
ιδιωτικά κεφάλαια δεν επαρκούν για την κάλυψη των μεγάλων αναγκών». 

Με τα σημερινά δεδομένα και σύμφωνα με το Οικονομικό Επιμελητήριο-Τμήμα Ανατολικής 
Κρήτης, «αναμένεται να ενταχθούν περίπου 200 επενδυτικά σχέδια, αριθμός πολύ  μικρότερος 
σε σχέση με τα 800 έργα που είχαν ενταχθεί στην αντίστοιχη δράση για ίδρυση νέων 
μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων στο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ της προγραμματικής 
περιόδου 2014-2020. Με δεδομένο, μάλιστα, το γεγονός ότι η Περιφέρεια Κρήτης είχε τις 
περισσότερες υποβολές σε όλη τη χώρα, προκύπτει ξεκάθαρα η ανάγκη για την αύξηση της 
δημόσιας χρηματοδότησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην αντίστοιχη δράση που είχε 
προκηρυχθεί το 2017 και ολοκληρώθηκε το 2024, η συνολική Δημόσια Δαπάνη ανήλθε στα 
620.100.000,00€, εκ των οποίων 390 εκατομμύρια ευρώ  ήταν από το πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα» και τα υπόλοιπα 230,1 εκατομμύρια ευρώ από τα Περιφερειακά 
Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) των 13 Περιφερειών της χώρας». 
 
Όπως τονίζει το Οικονομικό Επιμελητήριο στη συγκεκριμένη δράση υποβληθεί 6.669 αιτήσεις 
υπαγωγής συνολικού προϋπολογισμού 2.301.062.877,19 € με αιτούμενη Δημόσια Δαπάνη 
ύψους 1.235.886.207,71€. Δεδομένου ότι ακόμα και με την αύξηση της Δημόσιας Δαπάνης κατά 
επιπλέον 90 εκατομμύρια ευρώ που ανακοινώθηκε με την 6η τροποποίηση της Πρόσκλησης 
της εν λόγω Δράσης στις 26 Μαρτίου 2025, η συνολική Δημόσια Δαπάνη αναμένεται να φθάσει 
στα 250 εκατομμύρια ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι μόνο 1 στις 5 επιχειρήσεις θα έχουν τη 
δυνατότητα τα επενδυτικά τους σχέδια να λάβουν επιχορήγηση για νέες επενδύσεις στον τομέα 
του Τουρισμού.  
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Επειδή η πλειοψηφία των υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων στην Περιφέρεια Κρήτης δεν 
θα ενταχθεί προς υλοποίηση, λόγω έλλειψης πόρων. 

Επειδή ανάλογη είναι η εικόνα και στις υπόλοιπες Περιφέρειες της χώρας. 

Επειδή οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν θα δημιουργήσουν, εκ των πραγμάτων, νέες θέσεις 
απασχόλησης. 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ 

1. Σκοπεύετε να αυξήσετε τη Δημόσια Δαπάνη για τη Δράση «Ενίσχυση της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Τουριστικών Επιχειρήσεων» του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 2021-2027, προκειμένου ώριμα επενδυτικά σχέδια που 
υποβλήθηκαν και πληρούν όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις να υλοποιηθούν άμεσα και να 
ωφελήσουν την τοπική οικονομία; 
2. Με βάση τη σημερινή χρηματοδότηση του προγράμματος, πόσες επιχειρήσεις 
αναμένεται να ενταχθούν στην Κρήτη; 
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